

Precios de suscripción

Badajoz, al mes pesetas... 1  
provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50

Número suelto... 0 15

Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicacion  
por los precios convencionales.

# LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA EPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica do  
veces á la semana.DIRECCION Y ADMINISTRACION  
Plaza Minayo, 14, pral.á donde se dirigirá la correspon  
dencia.

No se devuelven los originales

## Banquete

EN HONOR DE LOS

### Concejales Progresistas de Madrid

El hermoso acto político realizado en Madrid uno de los días anteriores, justo homenaje á la honradez y civismo de los concejales progresistas y de aliento para los que comenzarán á ejercer muy pronto, tuvo, además, otro aspecto interesantísimo, sumamente grato á los que amamos la República, con amor de hijos. Alúdese con esto al admirable alegato del insigne Esquerdo, en pro de la unión republicana.

Eco de la opinión del pueblo, conjunto de verdades incontrovertibles, ese discurso, obra de una sinceridad enorme y de una fe inmensa, llevará al seno de las muchedumbres republicanas la convicción de su fuerza y el conocimiento de una necesidad irrefrenable. La unión, ante todo y sobre todo—decía el insigne Esquerdo, con su autoridad de hombre inmaculado. Hagamos la unión, para traer la República que sólo así vendrá; y luego, el tamiz del pueblo hara las selecciones necesarias. Y esa voz profética, esas frases que descienden de lo alto de una historia venerable, volarán triunfalmente, llevando sedantes á las pasiones exaltadas orientando á los inciertos, estimulando á los remisos, mostrando á todos el camino de la victoria.

Ese discurso, preñado todo él de ardiente cariño al ideal, encendido en esperanza, es como vibrante sonar de clarines, que espolea el espíritu y enardece la voluntad. Es fuego y luz. Es energía y prudencia. La realidad nos habla por boca del luchador infatigable, que en éstas épocas de traiciones y apostasias, conserva remachados al espíritu los ideales que hizo germinar en él el verbo ardiente de Ruiz Zorrilla. Hay que establecer el tacto de codos, estrechando nuestras filas ante el enemigo común, sin confusión de núcleos ni de programas, sin embarrullamientos ni desorden. Todos... unidos; pero cada uno dueño de sus ideas hasta donde lo consienta el interés común y las necesidades del ideal por cuyo logro debemos trabajar sin miedo á sacrificios. Ese es el camino.

Esquerdo habló en nombre de todo el pueblo republicano, que suspira por ver concluidas las contiendas entre afines y se asombra de que, habiendo podido unirse todos los elementos reaccionarios, desde Canalejas á los de la Defensa Social, en nuestro campo sea imposible una acción conjunta duradera. Como se expresó ayer Esquerdo, se expresan todos los republicanos que miran al fin último de nuestro partido y advierten cuán fácil es el logro de muchas cosas que hoy están en la categoría de ideales. Fué la suya voz de razón, de lógica y de patriotismo. Si se la oyese, como debe ser, pronto se tocarían los beneficios republicanos.

El día de ayer ha sido un gran día para la causa que defendemos. El sabio, el bueno, el justo Dr. Esquerdo, ha hablado como debe hablarse. A los demás corresponde mirar á la realidad, auscultar su conciencia y resolver este problema: «¿Podemos los republicanos seguir favoreciendo á la monarquía con nuestras discordias útiles?»

A propósito de él hace nuestro ilustrado colega de Madrid *España Libre* el siguiente extracto:

#### El discurso de Esquerdo

«Omitimos los elocuentes discursos de Enrique Trompeta, Eduardo Rosón, Ruiz Beneyán, Facundo Dorado y Menéndez Pallarés.

Bien conocidos son estos bravos luchadores, que han puesto muchas veces á prueba la convicción de sus ideales. Nada decimos de la obra maestra de Alfre-

do Vicenti, que con su noble sinceridad, dijo ayer lo que corresponde en estos críticos momentos al partido republicano español.

Todo el espacio de que disponemos en estas reducidísimas hojas volanderas donde se han de condensar las palpitaciones de la vida diaria, queremos dedicarlo al discurso del sabio maestro, que ayer, con una oportunidad y una precisión verdaderamente admirables, expuso claramente cuál es su actitud frente á los complejos y graves sucesos políticos que atravesamos.

El ilustre doctor Esquerdo, reposada y familiarmente, como corresponde á todos los hombres de su talla intelectual, dijo á sus correligionarios:

«Venimos aquí á honrar á estos camaradas nuestros, y no se necesita decir nada en su elogio, después del grandioso acto que estamos presenciando.

Si nos viéramos obligados á designar de nuevo otro candidato para concejal, otra vez lo sería nuestro compañero Encinas, á quien le vencieron las malas artes de un Gobierno que falsamente se rotula con el nombre de demócrata, para nosotros es y será siempre el gran prestigio de un partido, que muy pronto y en unión con todos los republicanos tendrá la responsabilidad de gobernar á España. (Gran ovación.)

Creo sinceramente que estas son las últimas elecciones municipales que se han de celebrar bajo un régimen monárquico. No son ardores estos de un idólatra del ideal, ni tampoco exaltaciones de un revolucionario. Es, que la situación de la política me demuestra que contamos con un aliado poderoso para nuestro triunfo. Ese aliado, es el propio Canalejas.

Bien hace, pues, en apretar los tornillos del tormento. Este será el único medio de llegar á conseguir lo tantas veces ansiado por el pueblo.

En Portugal, á aquellas tremendas persecuciones de Joao Franco, se debe el que hoy brille la libertad en todo su esplendor. Joao Franco y Canalejas pueden llamarse desde luego los primeros revolucionarios peninsulares.

Vuelve á hablar después el señor Esquerdo de los ediles republicanos, diciendo que no quiere hacer elogios de personas del partido progresista porque resultaría tan inmodesto como hablar de sí mismo.

Sin embargo de esto, hace una evocación de la familia de Enrique Trompeta, el honradísimo periodista, que como todos los suyos ha militado en el progresismo con ese noble espíritu romántico del que quiere el triunfo únicamente para que las ideas imperen y el pueblo pueda regirse en forma liberal y progresiva.

El orador después, y en un párrafo magnífico, explica cuál ha sido la gestión municipal de los representantes del partido, mostrándose orgulloso al recordar que toda la Prensa, hasta la más distante de nuestro campo, ha tenido frases sinceras para estos concejales, que han conservado intachable su honra en ese mar cenagoso donde se revuelven tantos negocios y donde se corizan como en ningún otro sitio las votaciones y las influencias.

Recuerda el hombre ilustre un detalle en extremo interesante, y que se refiere también á Portugal.

Allí el pueblo aprendió á saber lo que es un gobierno republicano, viendo cómo administraban los ediles que fueron llevados á la Cámara por la voluntad soberana del pueblo.

De una administración acrisolada, depende únicamente el triunfo de nuestros ideales. Los monárquicos están deshonrados. Hay que evidenciarlos por todos los medios. Apuremos primero los legales. Pero si ellos nos pusieran fuera de la legalidad, no nos paremos en nuestra

obra, que será de purificación y de mejora para el pueblo. (Gran ovación.)

Dice que los progresistas son los que más han trabajado en el Ayuntamiento y fuera de él, en la propaganda, por la abolición del impuesto de Consumos.

Impugna la exacción abominable, y hace elogios de la campaña de la Prensa republicana, que tanto contribuyó á la abolición.

Recomienda el saneamiento del subsuelo, el abaratamiento de las subsistencias, la mejora de la enseñanza, supremo ideal de Ruiz Zorrilla, que desde el ministerio de Fomento estuvo á punto de provocar una crisis por defender á los maestros de escuela.

Dice el Sr. Esquerdo que fué siempre tan fervoroso admirador de Pi y Margall, que un día llegó á decir á Ruiz Zorrilla: «Si yo tuviese que discutir con don Francisco Pi y Margall, me cortaría la lengua.»

Yo amo á todos los republicanos de todos los matices. Por reconocerlo así, los republicanos me honraron con el cargo en la Junta para la suscripción á favor de la hija del inolvidable Villacampa.

El partido republicano progresista irá á todas las alianzas en sentido revolucionario. (Ovación.)

De esto de las alianzas es preciso que hablemos con toda claridad los hombres que por destino ó por situación de nuestra vida representamos algo en la política.

Deber de los republicanos todos es aliarse para el fin común. Que cada cual conserve cólumne sus inconvicciones, pero archívense los programas, y vengan inteligencias y brazos, juntos, al sacrificio. (Gran ovación.)

Creo, repito, y algún valor ha de tener la creencia de un viejo, que ya lo ha visto todo, y lo ha vivido todo, que el pueblo español atraviesa ahora, como nunca, por el período más revolucionario de su historia.

Los últimos sucesos, tan tristes y tan lamentables, no son más que generosas sacudidas de un pueblo hambriento de libertad y de buenos Gobiernos.

Queremos la República, y la queremos rodeada de todos sus prestigios.

Hombres más que suficientes existen para conquistarla. A nosotros nos compete encauzar esas fuerzas.

Han dicho que van á exterminar á todos los revolucionarios.

Revolucionarios somos ya todos los republicanos, desde Azcárate, en los presentes momentos y circunstancias.

De los socialistas no es necesario repetir que son también revolucionarios.

Conviene que se diga en los actuales momentos el gran retroceso político de nuestro país.

Cuando el gran Ruiz Zorrilla enarboló la bandera revolucionaria, estaban á su lado los que hoy ocupan el Poder. (Aplausos.)

¿Permitirían hoy estos gobernantes que conspiraron con Ruiz Zorrilla que se celebrase una Asamblea para hablar de revolución, como entonces se habló en nuestra Asamblea?

En párrafos repletos de sana doctrina, expone elocuente el insigne hombre público las grandes ventajas que traerá á la causa hacer una unión estrecha entre todas las huestes republicanas, y pide que el pueblo en eso imponga su criterio por medio de la Prensa y del mitin.

Habla después de Canalejas, desdichado político que, con tan malas artes, subió al Poder, y dice que los elementos más caracterizados del republicanismo, ahora más que nunca, deben convocar al pueblo y exponerle la verdadera situación porque atravesamos.

Después, con una gran oportunidad, el Doctor Esquerdo habló del Ejército, por quien sienten los más sanos y puros amores los republicanos.

Nosotros fuimos los que después del desastre, y á nombre del Ejército, pedimos la depuración de responsabilidades de aquellos malos gobiernos que nos deshonraron y envilecieron.

Califica de calumniosa la campaña que los monárquicos vienen sosteniendo para separar á los republicanos del Ejército, y dice que los antimilitaristas son ellos, que no han tenido inconveniente en firmar entregas tan bochornosas como la de Santiago de Cuba, donde hubo oficiales y soldados que perecieron de hambre y de desesperación.

Siempre hemos dicho los progresistas que los cuarteles son escuelas de cabaleros. (Aplausos.)

Termina expresando su confianza en el triunfo de los ideales, que son la regeneración de la patria.

Ovación delirante y prolongada, que impide oír bien las últimas frases del brindis del Sr. Esquerdo, que con el discurso pronunciado en el banquete en honor de los concejales progresistas, demostró una vez más la firmeza de su temple republicano, su energía de carácter y su fe inquebrantable en el porvenir.

Los comensales desfilaron por la mesa presidencial, felicitando á D. José María Esquerdo y á los agasajados, Sres. Encinas, Barro, Villamil, Trompeta y Rosón, terminando tan agradable é importante fiesta, en medio del orden más perfecto.»

El hampa del periodismo.

## La verdad nos ampara

El valiente diputado republicano por Valencia, Azzati, á la cohorte de falseadores de la verdad en cuanto á los asuntos de Callera, y difamadores de su honra, contesta, entre otros, con el artículo que insertamos á continuación, y que acogemos en nuestras columnas, por ser justo que se pague la reputación tanto como se propaga la infamia. Las especies calumniosas contra él, y allí donde se acogieron y se propagaron. Dice así el bravo representante en Cortes por Valencia:

Estamos acostumbrados á las indecencias de algunos periodistas de almoneda, sin resistencia en el honor, gentuza que deshonra nuestro oficio poniéndose á sueldo de los políticos sin conciencia, como los antiguos rufianes vendían al señor el brazo homicida. Así es, que al leer las canalladas que algún que otro periódico monárquico nos destina piadosamente, las despreciamos. ¡Quién es ese vendido para codearse con nosotros! La conducta de un hombre impecable, como Juan Barral, de honda rectitud, como la suya; la generosa y espontánea intervención mía, hija de la más buena fe, juzgada por los trapondistas del periodismo! ¡Almas de niños mordidas por los lobos! ¿Quiénes sois, hambrones, vagos, mantenido vuestro estómago con el más sucio dinero que pueda pasar por las manos de un hombre mediocrementemente honrado, para discernirnos calificativos á tanto el renglón, satisfecho con ganancia? ¿Quién os llama á este pleito de los malos tratos, falseadores de la verdad que palpita en el fondo de todas las actuaciones, para trastornar el juicio del lector, aderezando columnas de prosa imbécil, sin otro propósito que enviar después la factura de tanta miseria moral, de tanta habilidad presidiable á la *caja de reptiles*? ¿Quiénes sois para juzgar nuestra ingenua conducta, los que escucháis tras pomposos títulos de periódicos las infamias de que sois capaces por un puñado de monedas de cobre? ¿A qué cavilar el título de vuestra prensa? Cabéis todos los que nos estáis juzgando bajo un sólo rótulo: *El Bazar de los Canallas*, y no

necesitais más que un solo suscriptor, un ministro ó un prócer monárquico.

\* \* \*

¡Los supuestos malos tratos! ¡Complot entre la hampa de la cárcel y gentes de afuera para fraguar una leyenda de martirios y obstruir el paso á la severa acción de la justicia! Con estas salvas de ordenanza lacayuna nos saluda el cañón ministerial. Por supuesto: no hay en el estampido más que pólvora sola. Ni uno solo de esos periodistas se atrevería á discutir serenamente, razonadamente con nosotros cualquiera de esos brutales enunciados. Ninguno de ellos se nos pondrá por delante en el Parlamento cuando glosemos el estupendo folleto de Pérez Crespo, el director general de Prisiones, quien nos va á permitir que calificuemos su minucioso trabajo de obra rocambolesca. Y si en el Parlamento se sienta el director general de Prisiones, allí quiero que se liquide, nacionalmente, este pleito, confundiendo á cuantos en el trágico cómico engendro toman parte. ¿A qué anticipar lo que solo allí debe ser conocido? ¡Al Congreso! ¡Al Congreso! Y conste que no nos va á ocurrir como á Francia cuando lanzó su infortunado «¡A Berlín! ¡A Berlín!» ¿Qué Gobierno es este que somete á sus conveniencias las necesidades de la opinión, del país y confecciona sus programas como un empresario de festejos? Jamás ha sido más necesario y oportuno el régimen parlamentario. ¿Que impide su función? ¿Que infantiles pretextos no se exponen para justificar el mutismo de las Cámaras?

\* \* \*

Algunos padres de familia gimen en prisiones militares su horrenda desventura. ¡Son inocentes! Conmigo no se ha confabulado nadie, absolutamente nadie, para averiguar la certeza de los malos tratos. A mí nadie me ha ayudado en esta nobilísima labor. Yo sé que encoleriza á ciertas gentes el éxito de mis afirmaciones; pero, ¿qué hemos de hacerle? — como se dice vulgarmente.

Cuando hablábamos con el señor Canalejas de este asunto tristísimo, lo hacíamos doloridos: ¿quién es tan vil que nos suponga regocijados, si hemos sido los primeros en pedir que se depurasen los hechos para impedir que la fantasía de las gentes los abultara?

Nosotros, que hemos puesto nuestra confianza en los tribunales; que hemos renunciado á toda colaboración de prensa y mitin en el extranjero; que nos hemos concretado á solicitar, como era deber nuestro, una amplísima información de los poderes públicos, ¿hemos de soportar ese diluvio de vilezas lanzadas por gentes ignoras ó por plumas de taxímetro ó de tarifa suponiéndonos en la febril concepción de un plan subterráneo para obscurecer y entorpecer la misión de los jueces?

¿Qué candor ó qué infamia! ¿Creerá alguien que nosotros nos hacemos solidarios de los delitos cometidos en Cullera? ¿Habrá miserable que nos atribuya aplausos para quienes exterminaron bárbaramente tres vidas?

¿Qué concepto tienen de nosotros, que por la verdad purísima hemos luchado ardentemente toda nuestra vida, mezclándonos en una empresa lopolésca, tortuosa de burdo folletín?

Queremos que respaldadza la justicia y que ella se aplique, no con el máximo de rigor, pues esto sería hacer traición á nuestros principios y á nuestros sentimientos, sino con el máximo de clemencia.

Queremos que desde la salida de Sueca del señor López de Rueda hasta el instante último de su vida, se refiera la verdad; queramos que cuantas páginas judiciales se han escrito después, que todas son para el Parlamento y luego para la Historia, sean conocidas del país, sin que quede oculto ni el detalle más insignificante.

Queremos que el problema entero se ataque de frente, sin vacilaciones. ¿Hay culpables? ¿Está suficientemente demostrada su culpabilidad?

Discutan, pues, doctrina jurídica los doctores en Derecho: aplíquese, sea cual fuere el procedimiento ó la jurisdicción, la sanción que corresponda, que en solicitar piedad quizás hemos de coincidir todos, unos por pura fórmula, otros por hipocresía, otros, los más, quizás, por indeclinable imposición de la conciencia.

Pero no seremos nosotros nunca los que echemos mano de groseros ardidés, ó con fabulosas invenciones ni torpes enredijos nos crucemos en el camino de los jueces, que esto sería indigno de nos-

otros. Por esto nos subleva que haya ni un solo miserable que nos crea capaces de preparar esta tramoya carnavalesca alrededor del Código ó del patíbulo. ¡Nuestro honor y nuestro españolismo están sobre esas macabras invenciones! He aquí por qué, cuando se desliza la sospecha del famoso complot de seis empleados de la Cárcel Modelo conmigo para emular á Connan Doyle no me río porque pienso en los que lloran en la celda sino que me indigno porque se añaden el escarnio, la impiedad, la saña bárbara, soez á la injusticia.

\* \* \*

Diez y seis presos han declarado que han sido objeto de malos tratos. Los comentaristas no dudan. «Hombre—suelen decir—que es hayan dado algunas palizas, eso lo creemos. Pero de ahí á que los martiricen, hay enorme distancia». No necesito recorrerla en busca de diccionario. No están muy lejos de los hechos sus definiciones. Pero, aquí ¿quién define? ¿El filólogo ó la víctima? En los primeros momentos, el mismo Canalejas, que se mostró dispuesto á una amplísima investigación de los hechos, se arrepintió y lanzó su anatema contra nosotros. Todo era purísima superchería. Le siguió su prensa y la que sin ser suya le ayuda desde que se codea con Sarto. Después ha declarado cien veces, es su industria favorita, poniéndonos cual digan dueñas. Los clericales han arremetido en su campaña. Todo ha sido inútil. Esa misma prensa se ve forzada á publicar las manifestaciones de los presos afirmando que han sido objeto de malos tratos. Pero aún es pronto, queremos ver surgir la verdad espléndida, majestuosa. ¡Adelante! ¡Fáitan ya pocos días!

F. AZZATI.



## COMIDILLA CASERA

### Carta abierta.

Al Sr. Gobernador civil de la provincia.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración distinguida: Espiritus vaciados en estrechos moldes, por desgracia numerosos entre nosotros, han podido interpretar y de seguro han interpretado erróneamente nuestras palabras y nuestras intenciones, cuando nos hemos dirigido á V. S. en demanda de energías gubernativas tan poderosas como felices fueron sus iniciativas para hacer de esta capital, como debiera y pudiera ser, una de las ciudades más higiénicas y más saludables del mundo.

Y al dirigirnos á V. S., no lo hemos hecho guiados por el deseo de cargar en su cuenta las deficiencias que en materia de higiene y sanidad pueden anotarse dirigiendo una mirada superficial por las calles y plazas de nuestra población, se lo prometemos por nuestro honor, que es nuestro único patrimonio, bien seguro como puede estar V. S. de que si como Gobernador lo consideráramos culpable de lo que sucede, á V. S. le dirigiríamos nuestros cargos con la altura de miras pero también con la energía y con la firmeza propia de nuestro carácter.

Políticos sinceros, patriotas antes que políticos y amantes como el que más de nuestra patria chica, entendemos que la sanidad y la enseñanza, como funciones nacionales que son, como elementos fundamentales de la patria,—porque la idea de patria entraña la de hombrés saludables é instruidos y sin ellos no se concibe—están, deben estar, mejor dicho, por cima de todos los demás problemas y son ó deben ser anteriores y superiores á todos los negocios públicos.

Pudieramos aducir pruebas documentadas de que siempre nos hemos inspirado en este criterio y que allí donde se nos ha llamado ó hemos creído que debíamos ir, para ayudar á resolver cuestiones que á la higiene ó á la enseñanza afectan, allí hemos ido sin prejuicios de escuela política, ni espíritu de bandería, á prestar nuestro modestísimo concurso.

Regístrese nuestra colección, y ayer como hoy se dirá en ella que de continuo hemos estado excitando á nuestros Alcaldes, á nuestra Corporación municipal y á nuestra Corporación provincial á que dedique especial atención á las cuestiones de enseñanza y de higiene, y allí donde hemos encontrado un problema de este orden que resolver, una atención de este

orden que llenar, hemos excitado el celo de las autoridades locales ó de las corporaciones para que el defecto se remedie ó la falta se subsane.

Pero en la ocasión presente, en la que nos hemos encontrado en el Gobierno civil con una persona como V. S., verdadero *amateur* de la higiene y de la enseñanza, en la que hemos aplaudido con verdadero entusiasmo, no obstante las diferencias políticas que nos separan, hermosas iniciativas que de haberse llevado á la práctica hubieran mejorado las condiciones de salubridad de la capital, hemos tropezado, señor Gobernador, con una autoridad local cuya indiferencia ante las cuestiones fundamentales que deben ocupar la atención de un Alcalde, no reconoce límites; cuyo desconocimiento de los deberes anexos al desempeño de tan elevado cargo, en materia de higiene, no puede ser más absoluto.

A la vista tenemos un bando de reciente fecha que lleva al pie la firma de aquella autoridad y, en efecto en el canal del Gévora se introducen cubos y cántaros para recojer agua á muy pocos metros de la casa de máquinas; se lavan ropas en los márgenes del Gévora y del Rivilla; no van á los lavaderos provistos de la etiqueta de desinfección las ropas de los enfermos; se arrojan basuras y aguas sucias en las calles y en los sifones del alcantarillado; existen estercoleros en las casas; se sacuden ropas, esteras y alfombras á toda hora en las calles; en edificios municipales subsisten redes sin *water-clo sets* ni dotación de agua (no hay que salir de las Casas Consistoriales); se venden comestibles en las ropaverjías; no se desinfecta la ropa usada que se vende; circula por las calles pescado para la venta que obliga al transeunte que pasa al lado del vendedor á taparse las narices; mendigos andrajosos sin medalla molestan al transeunte con su repugnante aspecto y las murallas de Puerta de Trinidad ostentan toda una gamma de colores denunciadoras de sustancias malolientes que constituyen un verdadero estigma de atraso y de incultura en el vecindario de la capital.

Reiteradas veces hemos dirigido ruegos y excitaciones á nuestro Alcalde en demanda de que se cumpla lo que él mismo tiene ordenado, sin que una sola vez hayamos sido atendidos.

Y en estas circunstancias, hartos de que á nuestro clamores se opongan *oidos de mercader*; no encontrando en la prensa diaria ni una de aquellas relaciones de personas multadas ó arrestadas por faltas de higiene y policía urbana que reciente la venida de V. S. leíamos á diario, nos vemos precisados á dirigirnos á V. S., no para que V. S. se convierta en agente de la autoridad inquiriendo la comisión de aquellas faltas, ni siquiera penándolas—misión que á otros corresponde—sino para que estimule, para que obligue á secundar y cumplimentar sus órdenes á quienes tienen el deber de hacerlo y de velar de modo inmediato por la salud pública.

Cierto es que en la organización sanitaria actual existe un funcionario, el Inspector de Sanidad, á las inmediatas órdenes de V. S., que es el llamado en primer término á velar por la salud pública. Pero conocemos mucho al señor González de Segovia, no tenemos el más leve indicio para dudar no ya de su celo, sino de su amor por cuanto á la higiene se refiere, hasta el punto de constituir para él verdadera obsesión, y como reiteradas veces le hemos oído lamentarse de la carencia de facultades ejecutivas, sospechamos que algún obstáculo encontrará en el ejercicio de sus funciones en la capital, cuando tenemos ocasión de comprobar aquellas transgresiones contra la salud pública, no solamente no penadas, sino toleradas.

Y como, por otra parte, el Alcalde como autoridad y como Presidente del Ayuntamiento no presta atención alguna á estos asuntos, lógicamente pensamos que él y solo él constituye una verdadera rémora para que Badajoz se higienice.

Mas sea de quien fuere la culpa, terminamos esta ya larga epístola rogando á V. S. que apelando á los medios que su discreción le aconsejen, obligue á quien proceda á que se lleven á la realidad y á la práctica las iniciativas de V. S., á fin de que tengamos la fortuna de que perdure en Badajoz tan grato recuerdo del paso de V. S. por el Gobierno civil, en cuestiones de higiene y de enseñanza, como vivamente desea

LA COALICION.

## La Diputación provincial

Está citada para el día 11 de Diciembre y esta vez parece que la cosa va de veras; que los padres chicos de la provincia se reunirán dicho día en el salón de actos del Palacio de la calle Larga.

¿Que para qué?

Pues para lo de costumbre.

Para nombrar la comisión de presupuestos, y mientras se estudia este, poner el visto bueno forzoso á un centenar de acuerdos más ó menos legales y justos de la Permanente.

Para rechazar ó admitir, según de donde viene el aire, centenar de solicitudes pidiendo gratificación ó aumento de haberes.

Para que los diputados hagan las manifestaciones de todos los años respecto al capítulo de amas, subvenciones, etcétera, y respecto á la recaudación del Contingente y estado lastimoso de la Hacienda provincial.

Para que se nombren las comisiones especiales que han de entender en todas estas cosas.

Y, por último, para que tras una confesión tibia é incompleta de sus pecados, y una declaración de propósito de enmienda, se despidan hasta el año próximo, en el que se evocarán los mismos recuerdos con los propios resultados.

Son famosos estos padres chicos más todavía que por lo que dejan de hacer (y lo dejan de hacer todo) por lo que prometen corregir, sin que jamás corrijan nada.

Pero más famoso que ellos es todavía el pueblo que los soporta.

Nota: entre los acuerdos que tomarán no hay para qué decir que figurará en primer término el de celebrar SEIS SESIONES, ni hay que decir tampoco que se reducirán á TRES, y eso, por el mandato de la ley de que se den 24 horas para confeccionar el presupuesto y que quede éste sobre la mesa, luego de confeccionado, otras 24.

Que sino, en una sesión, de un tironcillo, le daban cima.

Después de todo, el resultado no variaría mucho.

## El incendio de «La Campana»

Durante tres días ha sido objeto de todas las conversaciones en nuestra localidad, el incendio de los amplios y bien surtidos almacenes de tejidos de «La Campana», establecidos en la plaza de la Soledad y de los que es dueño el laborioso é inteligente comerciante D. Luis Ramallo, comanditado por D. Antonio Gil, de Olivenza.

La prensa necesitada de llenar sus columnas con la información del día, apuró el detalle en cuanto al origen é incidencias del fuego, y no seremos nosotros los que llegando á la información cuando ya está agotada, entremos á hacerla sobre base de lo escrito, con pequeñas variantes.

Diremos solo que el siniestro debió producirse por el incendio de un cable de la luz eléctrica, entre una y dos de la madrugada del día 7.

Que el incendio como era natural, dada la aglomeración de existencias de los abundantes almacenes de «La Campana», desde los primeros momentos tomó vuelos tan extraordinarios como lo revela el hecho, de conocido á poco de declarado, haber estado ardiendo dos días y bien á bien no haber podido salvar nada de cuantas existencias tenía en el edificio; haberse hundido techos y haber venido á tierra paredes, amenazando ruina no poco lo que ha quedado en pie.

Que la existencia que en ellos había, según cálculos que se han dado á la estampa, ascendían á 1.500.000 pesetas, siendo menos de la mitad lo asegurado entre tres compañías.

Que el incendio ha perjudicado y no poco á edificios colindantes y á vecinos que tuvieron que abandonar precipitadamente sus moradas, echando fuera como pudieron y se suele hacer en estos casos, aquellos muebles y enseres que les dió tiempo.

Y, por último, que el siniestro de tan ricos almacenes ha sido una gran desgracia tanto para el Sr. Ramallo y socio, como para los numerosos empleados que en ellos había, todos los cuales quedarán sin ocupación el tiempo que dure la restauración del edificio y de los almacenes, si su dueño decide seguir el negocio en la forma que lo tenía montado.

\* \* \*

La prensa diaria se ha hecho lenguas de la labor meritísima del Cuerpo de

bomberos que dirige D. Armengol Sampérez, de las fuerzas de los regimientos de Castilla, Gravelinas y Villarrobledo, de la Guardia civil, del arquitecto provincial y auxiliar del municipal, de las autoridades y de aquellos vecinos á quienes dejaron que los presasen: nosotros asociamos nuestro aplauso para todos esos elementos, á los de referidas publicaciones, y tenemos para cuantos contribuyeron de algun modo á la extinción del fuego, á que éste no produjera desgracias y á salvar de él lo que de otro modo se hubiera convertido en combustible de avivación, la expresión sincera de nuestra felicitación más cariñosa.

Pero se nos ocurre esto otro también: cuando llegan estos desgraciados casos, ¿no sería conveniente que se dejara en completa libertad á arquitectos é ingenieros con el cuerpo de bomberos y con las fuerzas militares ó civiles que fueran utilizables; en una palabra, con todos los que prestaran servicios provechosos, y se prescindiera de cuantos van á los incendios á prestar servicios de relumbrón que más entorpecen que otra cosa?

**No lo creemos.**

Para el día 11 está citada la Comisión provincial, y ese día y por ese organismo se dice que será decretada la nulidad de las actas de los tres republicanos á quienes no se les pudieron arrebatar en los comicios, nombrando en su lugar á los que les siguieron en votos, que todos son monárquicos.

Allí, en el salón donde tiene costumbre de reunirse la Comisión provincial, sin luz ni taquígrafos, dícese que hay el pensamiento de consumir el atropello.

Nosotros, que creemos á los monárquicos capaces de muchas cosas, no podemos suponer que realicen la que se les atribuye, que sería un verdadero colmo de atrevimiento, de audacia y de algo más.

Se puede tener ansia de predominio absoluto de mando; se puede odiar mucho á una agrupación política que tiene arraigo en el pueblo, pero se debe tener reflexión, y cuando apretando cuanto se puede y más de lo que se debe, no se consigue llegar al copo, es de políticos medianamente sensatos, conformarse con el resultado de las urnas, y no consumir despojos que cuando no tuvieran el castigo que merecen en el código, lo tendrían en la conciencia del pueblo.

**Desde La Torre  
Cuartillas bicoloras**

Ya vamos á tener paseo. El barrio de San Antonio, por obra y gracia de nuestro dignísimo Ayuntamiento, va á ser transformado en sitio de recreo público y de distracción del vecindario. Desde mi mesa de trabajo envió un aplauso á los iniciadores de la idea. Todo no han de ser censuras. A cada uno lo suyo.

Pero hay un punto negro. Ya saben mis paisanos lo descontentadizo que soy. Para hacer el paseo, se ha tirado con un arbol al cual todo el pueblo tenía cariño. Tanto es así, que cuando lo estaban descuajando, los espectadores decían entre dientes que debían evitarlo. Yo creo que el arbol no se ha debido tirar, por ser testigo, aunque mudo, de muchas cosas que estarán en los archivos de este pueblo.

Pero no es eso lo que me preocupa. Lo que me preocupa es la fuente del Ejido, que la pobre está tan fatigada de dar agua, que mucho me temo que el día menos pensado aquellos buenos ciudadanos se queden sin una gota.

¡Oh poder de los tiempos y como progresamos! Y particularmente la juventud. Verán usteces.

Ahora, un grupo de jovencitos, de esos que aquí se les llama *corcha*, se dedican de noche á dar palos en las puertas de calle de las casas, y como son *valientes*, en cuanto el dueño sale á decirles cuatro frescas, se arrancan á correr, y ni un automovil.

A la primera autoridad del pueblo llamo la atención sobre este asunto, porque aunque no nos *masquemos*, (s) no obstará para que se me atienda. En mi puerta y en las de los vecinos, pocas noches dejan de actuar de *graciosos* ó de *zulus* (elijan los lectores el calificativo que quieran) los jóvenes á quienes tanta semejanza se les encuentra con el principal producto del alcornoque, que en él les halla apodo.

EL CORRESPONSAL.

Torre—7—XII—XI.

(?)

Si no recordamos mal, en anteriores sesiones de la Diputación se nombró una comisión de padres menores que auxiliara al Presidente en la gestión recaudatoria.

¿Qué ha hecho esa comisión?

¿Llegó á reunirse?

¿Cual ha sido el resultado?

Porque si nuestras noticias no mienten, la recaudación del año que no expiró todavía, desmerece mucho, pero mucho, de la del anterior.

Y si esto es así, para tal viaje no se necesitaban comisiones.

**Balace teatral.**

Hablar en estas notas de obras como «Alma de Dios», «Las campanadas», «El patinillo», «El conde de Luxemburgo», «La viuda alegre» y «La patria chica», que son las representadas últimamente, no es, seguramente, para dar cuenta de su importancia literaria ni de su valer musical. Juzgadas ya por el público, que se las sabe de memoria y que tiene criterio formado acerca de ellas, solo deben mencionarse aquí por el realce que puedan haber adquirido al ser interpretadas por los actores.

Y en esto sí que hemos de hacer algunas observaciones. En general los simpáticos artistas de la actual compañía trabajan con entusiasmo y con fe, y ponen todo su talento para la más exacta interpretación de las figuras que representan, pero á veces parece que la frialdad del público, y por qué no decirlo, la injusticia de éste, dejando sin premio y sin recompensa aciertos indudables, les descorazona y lleva el desaliento á su espíritu.

Claro es, que aquellos que están acostumbrados á tratar con los públicos, que llevan una vida artística larga, y que tienen su reputación ya consolidada, sienten sí la injusticia y lamentan la frialdad, pero no pasa de ahí; pero aquellos que ahora dan los primeros pasos en el camino del arte, sienten más vivamente las punzadas del desvío, porque creyeron pisar so amén flores hasta llegar á la realización de sus risueñas y halagadoras esperanzas.

No se de anime, pues, el Sr. Antón, á quien principalmente van dirigidas estas observaciones; trabajó siempre con el entusiasmo y ardor propios de la juventud; estudió para educar y perfeccionar sus excelentes condiciones de cantante; reácelas con la declamación, y al fin saboreará el placer del triunfo, más grato aun cuando se consigue por el esfuerzo de la propia voluntad.

La ópera «Tierra», representada la noche del martes, y contra la cual se había hecho un ambiente desfavorable, si no entusiasmo al público, fué escuchada con agrado y complacencia. Falta de movimiento escénico, esto hace que tenga poco interés y animación, pero la música es de valía indiscutible, y pone á prueba la resistencia de los cantantes, por estar á un tono brillante demasado sostenido.

De intento hemos dejado para lo último hablar de la obra de los Quintero «La patria chica.» Por la importancia de ella, y por la interpretación alcanzada merecemos digamos algo.

No es sitio para hablar de la significación é importancia de los celebrados autores sevillanos; pero cuando se haga su estudio en la historia literaria, habrá de separarse del conjunto de sus obras locales, de pintura de costumbres, de observación de la vida andaluza, «La patria chica», que por la grandeza de su pensamiento, por el desarrollo de la idea madre, será de importancia eterna, mientras el corazón de los hombres se conmueva ante el sentimiento patrio y que en estos momentos tiene actualidad, ahora que es necesario fortificar los resortes de la disciplina social.

Cuando «La patria chica» se estrenó aquí por la compañía de Pab'lo López, dijimos lo siguiente señalando la importancia y trascendencia de esta obra, y que el tiempo se ha encargado de sancionar:

«Prescindiendo del argumento por haberse dado á conocer por la prensa diaria, diremos que hay en «La patria chica» un ambiente de generosidad, de simpatía, de amor al trabajo, de alegría que caracteriza las obras de los hermanos Quintero.

«Dos ideas flotan en ella que se unen y complementan para justificar el final, y son el cariño á la patria, acrecentado cuando se está lejos de ella, y la persistencia en su amor, simbolizada en el episódico tipo de Española, uno de la más felizmente observados.

En dos partes pudiéramos considerar la divi-

da, llegando la primera hasta la aparición de Mister Blay y terminada la segunda con la obra. La primera sí es «La patria chica», la lucha por el enaltecimiento de cada región, el deseo de sobreponerse á las restantes, de considerarlo mejor y lo más excelente de España lo propio de cada región, y por eso no hay nada como el aire, como la luz, como los frutos, como los cantos de Andalucía cuando habla un andaluz, y por ese mismo espíritu regional ocurre algo semejante cuando el personaje es un aragonés.

Pero esas diferencias se olvidan y todo eso desaparece ante el extranjero, porque entonces no hay nada más que España y todas las regiones se unen para defenderla, para enaltecirla ante los extraños, y para eso se unen los enemigos y se estrechan en fuerte abrazo y nace vigoroso y potente un fuerte espíritu de confraternidad y de amor nacionales. Esto es lo que mueve á los personajes todos de «La patria chica», cuando que aparece Mister Blay y lo que da origen á las escenas más conmovedoras y más inteligentemente patrióticas.

Por esto creemos que el título no está justificado; no es «La patria chica», es el amor á la patria grande, lo que mueve á los personajes, lo que integra toda la obra.

Y eso que en esta obra hay un progreso por lo que respecta á la fuente en donde han bebido los chistes; los celebrados autores sevillanos, aun cuando no haya sido de las más limpias y puras. Casi por completo han abandonado el chiste fundado en la comparación y en la hipérbolo, que era el que explotaban casi constantemente y lo que les colocaba en una relación de inferioridad, pues nunca la risa que producen la exageración y el similitud tiene la importancia, artística que la originada por la discorformidad entre el fondo y la forma, ni por la salida inesperada y oportuna, ni por la situación imprevista, fundamento de lo cómico.

Sin embargo no han estado muy felices, porque han recurrido á la vulgaridad de hacer que mister Blay estropee el lenguaje castellano, falseando un tipo, perfecto conocedor de las cosas de España, que ha viajado mucho por ella, y que ha estado enamorado de una analuza.

La obra fué además un triunfo para los actores siendo especialmente celebrados las Sras. Soriano y A'bartos, la Srta. Pacheco, y los Sres. Navarro y Pavón.

\*\*\*

De la función de gala... no queremos hablar.

El «Molinero de Sabiza» no es obra que se puede hacer por improvisación.

El libro de Eguilaz y la música del maestro Oudrid, necesitan algun estudio; hace falta ahondar en ellos un poco para triunfar; es preciso saber los papeles siquiera para no caer en desagrado del auditorio; por eso los que de la representación de la obra del gran músico extremeño se salvaron, fueron los que se les saben.

Callemos los nombres de unos y otros. No sería justo poner en letras de molde los de los que iban pendientes del apuntador en la representación de «El Molinero», teniendo en su disculpa la falta de tiempo para estudiar, para recordar siquiera las obras, en una población donde hay que variar diariamente el cartel y con un público que no hay repertorio que lo aguante.

\*\*\*

Función para mañana domingo: Por la tarde, «Marina» y «Alma de Dios».

Por la noche, «Gigantes y cabezudos», «Doloretas» y «Gazpacho andaluz».



**DE AQUI  
Y DE ALLA**

En uno de los anteriores días tuvimos el gusto de saludar á nuestro consecuente é ilustrado correligionario de Alburquerque D. Lucio Almaraz, concejal del Ayuntamiento de dicho pueblo, y al Secretario del mismo, D. Manuel Rubio y Recio, amigo particular pero muy cariñoso y querido en esta casa, cuando no fuera por sus propios méritos y por sus condiciones de carácter, por el recuerdo de su bondadoso padre, progresista de toda la vida y consecuente y leal y bueno como pocos.

Desde hace tres ó cuatro días se encuentra enfermo de algún cuidado en Fregenal de la Sierra, la señora doña Margarita Villa, madre política de nuestro compañero en la prensa el Director de «La Escuela Nacional» D. Lorenzo Gordón.

Celebraremos que recobre en breve, la salud perdida.

Los grupos en Portugal de ilustres restauradores, harto han demostrado ya que son buenos corredores.

Bien se conoce que esos caballeros no son de los que toman á diario el rico y aromático café de «La Estrella».

Desde hace dos días, y acompañado de su distinguida señora, se encuentra en Badajoz nuestro particular amigo don Francisco Padura, ingeniero de caminos, canales y puertos, que prestó sus servicios en esta provincia algunos años.

Para asuntos propios vino á Badajoz y tuvimos el gusto de saludar á nuestro particular y estimado amigo D. Esteban Espinilla, ilustrado maestro de Valverde de Leganés.

**GRACIA**



Este acreditado mecánico, compone todos los sistemas de máquinas de coser por difíciles que éstas sean. Lo garantizan veinticuatro años que ha ejercido en la Compañía Singer de Badajoz.

**Importante**

Rogamos á las señoras y caballeros, tanto de los pueblos como de la capital que no se deshagan de máquinas viejas sin consultar antes con dicho mecánico, pues sabido es que las máquinas nunca son viejas.

Ofrezco mis servicios para composturas, Doctor Lobato, 20, pral., Badajoz.

Nuestro particular amigo D. Enrique Mora Vargas, oficial del Cuerpo de Correos que prestaba sus servicios en esta Administración, ha sido trasladado á la de Huelva.

Aunque no de cuidado, al parecer, se encuentra enfermo nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero de minas don Ramón Izquierdo.

Mucho nos alegraremos de que su mejoría sea breve y completa.

**«La losa de los sueños», última obra de Benavente.**

La publica íntegra la revista «Por esos mundos» en su número de Noviembre, que se ha puesto á la venta.

**Al público en general**

Cromos para almanaques de todos tamaños y tacos para los mismos, gran surtido en casa de Arqueros, Larga, 48.

Con atento B. L. M. del Sr. Gobernador civil, hemos recibido un ejemplar del expediente gubernativo instruido por orden del Presidente del Consejo de ministros en comprobación de los supuestos malos tratos de los presos de Cullera. Agradecemos el envío al Sr. Cabrerizo.

Se encuentra enfermo nuestro buen amigo el oficial primero de la Diputación provincial D. Sancho Sanabria.

Un pronto y completo alivio le deseamos.



Gran Almacen de Relojería

DE

**José M.ª Alvarez Buiza**

Especialidad en toda clase de relojes extraplanos y de altaprecisión.

**A los dueños de casa**

En la librería de D. Antonio Arqueros, Larga, 48, Badajoz, se ha recibido un surtido completo y por demás hermoso de papales de empapelar, escogido entre lo más nuevo de las más acreditadas fábricas de Madrid y Barcelona.

# La Cordobesa Joyería y Platería de Castellano

Calle de San Juan, número 27.-Badajoz

Gran surtido en alta novedad joyas. Talleres para la confección de todo loss artículos y composturas.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43; Oficinas, Caballero de Gracla, 60.

		PESETAS
GARANTÍAS.	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000
	Primas y reservas .....	62.994.846'14
TOTAL.....		74.994.846'14

47 años de existencia.

Sinistros satisfechos desde su fundación: 1.43.497-089'68 pesetas.

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía Nacional contra- la seguros contra los riesgos de incen- dios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde su fundación, año 1864, la suma de 143.497.089'68 pesetas.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

Don Estanislao Berben.—Arco Agüero, número 21.—Badajoz.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

Don Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Francisco Arenal con domicilio en Villanueva de la Serena; don Benigno Carvallo, con domicilio en Olivenza; D. Francisco Tovia, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Carretero, con domicilio en Mortijo; D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo.

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente los de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Para informes dirigirse á sus consig, natarios, Sres. Hijos de Evelio Lainez- Calderón de la Barca, 19.—Cádiz.



Compañías hamburguesas  
Hamburg-südamerikanische, D. G.  
y Hamburg-América line

### Línea del Plata

Vapores rápidos por afamados vapores correos.

Para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, saldrá de Cádiz el día 16 de Diciembre, el vapor de 8.000 toneladas,

### SANTOS

También para dichos puntos saldrá el día 25 de Diciembre, el vapor de 10 500 toneladas,

### SANTA ELENA

Para expresados puntos saldrá el día 2 de Enero de 1912 el vapor de 8 500 toneladas,

### SANTA RITA

También para dichos puntos de Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, saldrá de Cádiz el día 27 de Enero, el vapor de 8 500 toneladas,

### SANTA FE

#### Línea de Cuba-México

Para Habana, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto México saldrá de Cádiz el día 31 de Diciembre, el vapor

### LA PLATA.

GRAN BAZAR DE CALZADOS

ANGEL de la OLIVA

Con sucursal en la calle de San Juan núm. 8.



Curtidos. — Cortes aparados. — Echegaray, núm 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad).

BADAJOS.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida á Prima Fija

Capital suscrito.....	Ptas. 15.000.000'00
Capital desembolsado.....	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los reaseguros..	26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 31 de Octubre de 1909.....	45.948.317'98

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de lotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

### Representaciones en toda España

Head office: Rambla Catalina, 18 y Corral, 603.—BARCELONA.

Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros, el 4 de Agosto de 1909.

Inspector de Badajoz, Cáceres y Ciudad Real,

Don José Casals y Turull.

Herrán-Cortés, 11.—Badajoz.

Delegado de la provincia: D. Cayetano

Medio, Montesino, 51.

## JUSTO PORTILLO

11.-Zurbarán.-11

Vino blanco y tinto á 40 céntimos litro y 5'50 pesetas la arroba.

Estos vinos proceden de una acreditada é importante casa de la Mancha que fabrica solamente para mi establecimiento un vino especial; el tinto, por su presentación y exquisito aroma, se confunde con el Rioja.

PORTILLO.—Zurbarán, 11.—PORTILLO.

BADAJOS



Gran taller de reparaciones de carruajes

DE

## Sobrino de Máximo Blanco y Galo Martínez

Felipe Checa, 66 y 68 (antes Larga) —BADAJOS.

## Casa Arqueros

Felipe Checa, 48.

BADAJOS.

Gran tipografía, en la que con el mayor esmero y gusto, se hacen cuantas impresiones se deseen.

Lo mejor en encuadernaciones.

Preciosidades en objetos de escritorio y papelería.

La mejor casa de Badajoz en postales y obras de texto, literarias y científicas.

Hay de venta siempre en esta casa obras completas de Valera, Pérez Galdós, Blasco Ibañez, Pereda. Palacio Valdés, Campoamor, Tolstoy, Balzac. Ricardo León, Zola, Daudet, Marquina, Valle Inclán, Benavente, Villaespesa, etc., etc.

Cuanto se desee en obras de derecho y legislación, si no lo tiene, puede servirlo esta casa.

El infalible antirreumático del DR. SOTO, farmacéutico en Barcarrota.-Depósito, San Juan, 31-BADAJOS